
Landesbauernverband Sachsen steht zum Leistungspflügen 

Auf der Jahresmitgliederversammlung des Sächsischen Landesbauernverbandes (SLB) am 4.4.2014 wurde im 

Bericht des Vorstandes, gehalten vom Präsidenten Wolfgang Vogel, auch auf das leistungspflügen eingegangen. 

In der Textvorlage des Berichtes heißt es: 

Leistungspflügen soll 2014 wiederum ein Höhepunkt werden 

Der SLB wird auch 2014 wieder Pflügermeisterschaften organisieren. Die Meisterschaften gehören zum 

Berufsstand wie auch das Leistungsmelken und die tägliche Produktion. Das Leistungspflügen ist 

Berufswettbewerb und zugleich eine gute Möglichkeit der Öffentlichkeitsarbeit und der Imageverbesserung. Auch 

gewinnt es es als landwirtschaftliches Brauchtum an Bedeutung, wenn ich an die Schauteile: Pferde- und 

Oldtimerpflügen im Rahmenprogramm denke. Das haben die Regionalmeisterschaften 2012 sowie die bestens 

gelaufene Landesmeisterschaft 2013 eindrucksvoll bestätigt. 

Wir wollen und sollten auch den bewährten Rhythmus, den jährlichen Wechsel zwischen Regional- und 

Landesmeisterschaften beibehalten. Das ergab auch die Diskussion in der entsprechenden 

Fachausschusssitzung und Pflügertagung im Oktober 2013. 

In diesem Jahr 2014 sind damit die Regionalmeisterschaften das Thema. dazu sind unsere RBV und KBV gefragt 

und gefordert. 

Wir stellen uns aus den Erfahrungen vor, dass es folgende Meisterschaften geben könnte: 

RM Erzgebirge 

RM Leipziger Land- Nordsachsen 

RM Oberlausitz-Sächsische Schweiz 

RM Vogtland 

Lehrlingsmeisterschaft Ausbildungsverbund Oberlausitz 

Die Organisationsleitung soll wiederum unser ehemalige Mitarbeiter Dr. Manfred Böhm übernehmen. Er hat 

bereits viele Jahre gute Erfahrungen gesammelt, sie erfolgreich koordiniert und kann damit auch die 

Hauptgeschäftsstelle entlasten. 

Bitte nehmen Sie in den Regionen zwischen den RBV/KBV entsprechende Abstimmungen vor und bereiten Sie 

wichtige Eckdaten, wie Austragungsdatum und Austragungsort sowie Teilnehmerzahl, vor. 

Bitte beziehen Sie in die Überlegungen mit ein, dass zu mindestens die Regionalmeisterschaft (RM) Leipziger 

Land - Nordsachsen noch vor der Bundesmeisterschaft am 21.9. 2014 stattfinden kann, um unseren 4 

sächsischen Nominierten zur Bundesmeisterschaft, d.h. den 1. und 2. Landessiegern 2013 beim Beetpflügen - 

Stephan Gustmann (Pötzschau) und Marcus Landmann (Großstolpen) sowie beim Drehpflügen - Dirk Becker 

(Pötzschau) und Lukas Decker (Zwönitz) noch ein zusätzliches Training zu ermöglichen. 

Die Bundesmeisterschaften 2014 finden am 21.09.2014 in der Agrargenossenschaft Bad Dürrenberg (Sachsen-

Anhalt - nahe Leipzig) statt. Wolfgang Hoffmeister wird als SLB-Fachausschussvorsitzender Berufswettbewerb 

mit als Bundesschiedsrichter wirken. Dr. Böhm wird in seiner Funktion als Pressesprecher des Deutschen 

Pflügerrates wirken und gibt bereits seit Wochen in Bad Dürrenberg Unterstützung. Die Bundesmeisterschaft 

2014 ist auf einem guten Weg, auch besonders dank der leistungsstarken Agrargenossenschaft Bad Dürrenberg 

als Ausrichterbetrieb. Leider sind in Sachsen-Anhalt die Strukturen der Organisation des Leistungspflügen in den 

letzten zwei, drei Jahren, auch mit dem Ausscheiden der Landwirtschaftsämter aus dieser Aufgabe, fast gänzlich 

abhanden gekommen. Das sollte für uns auch eine Lehre sein, im und durch den SLB an der bewährten Form der 

Organisation und Durchführung der Pflügermeisterschaften festzuhalten und dazu ehrenamtliche Unterstützer in 

der Nähe zu haben. Bei einer gewissen auch weiterhin notwendigen Unterstützung der Bundes-, Landes- und 

Regionalmeisterschaften durch das Bundes- bzw. Landesagrarministerium ist und muss der Berufsstand in der 

Lage sein, diese Aufgabe mit Hilfe seiner ehrenamtlichen Unterstützern federführend zu übernehmen. Dazu gibt 

es im SLB mit den RBV/KBV Konsens. Dr. Böhm 

 


